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як важливий чинник особистісно зорієнтованого навчання 
 

 
Кожний навчальний рік є певним етапом як у справі розбудови 

національної освіти, так і у професійній долі кожного учителя. Цей навчальний рік 
особливий: ввелись нові Державні освітні стандарти, оновлені програми, 
підручники. Модернізація національної освіти зумовила появу нових тенденцій 
розвитку, спрямованих «…на розвиток активності, самостійності, творчих 
можливостей кожного школяра, оскільки суспільство потребує особистостей, 
здатних свідомо діяти, приймати власні рішення, швидко адаптуватися до змін» 
[30;4]. Нагальною виявилася проблема у вихованні творчих, діяльних, 
інтелектуально й духовно розвинених громадян. Серед найцікавіших феноменів 
освітньої галузі – дитяча обдарованість. Високі індивідуальні досягнення людини 
зазвичай сприяють самореалізації особистості й рухають суспільство вперед.  

Проблеми діагностики обдарованості та її розвитку хвилюють педагогів 
протягом багатьох століть. Адже саме обдаровані діти здатні зробити найбільший 
внесок у розвиток суспільства. Основи вивчення обдарованості дітей закладені в 
роботах Т. Дж. Гілфорда, П. Торренса, Ф. Баррона, К. Тейлора. На основі ідей 
психологів Дж. Керрола та Б. Блума їхніми послідовниками розроблено методику 
навчання обдарованих дітей. Вагомий внесок у розв’язання проблеми 
обдарованості зробили  психологи Виготський Л.С., Матюшкин А. М., 
Чистякова Г. Д.,  Юркевич В. С. [8-9;13;14] та ін.  Найширше визначення поняття 
обдарованість знаходимо в роботах В. Штерна: «Розумова обдарованість є загальна 
здатність свідомо спрямувати своє мислення на нові вимоги, є загальна розумова 
здатність пристосування до нових завдань і умов життя» [29].  

Освітня система визнає дитину обдарованою, якщо її рівень 
інтелектуального розвитку перевищує рівень розвитку однолітків. Попри те, що у 
світовій педагогіці та методиці є дослідження з проблеми дитячої обдарованості, 
вона все ще залишається до кінця незвіданою цариною, багато питань якої чекають 
на своє вирішення. З іншого боку, існування різноманітних лакун у науці щодо 
зазначеної проблеми зумовлене самим феноменом «обдарована особистість», адже, 
як писав Р. Стернберг: «Обдарованість завжди унікальна, тому марно шукати 
універсальні ознаки обдарованих дітей». Визнаючи безперечну цінність 
проведених у цій галузі досліджень, варто зазначити, що методика роботи з 
обдарованими дітьми в процесі вивчення світової літератури потребує подальшої 
розробки.  



З огляду на вищезазначене для ґрунтовнішого дослідження обрано тему 
«Розвиток обдарованості учнів у процесі вивчення світової літератури як 
важливий чинник особистісно зорієнтованого навчання». 

Досліджуючи практику роботи учителів на уроках світової літератури, 
можна зробити висновок, що вони почасти не враховують особистісну 
зорієнтованість навчання, емоційно-ціннісний аспект діяльності, неефективно 
використовують можливості проблемного типу навчання, адже навчити вмінню 
розв’язувати проблеми, а також знаходити нові, розуміти й осмислювати їх, 
аналізувати, робити висновки – складне завдання. Привчати до аналізу й синтезу на 
уроці, до уважності, співучасті, до «спів-відкриття» (емоції форми, емоції змісту – 
комунікація автора і читача – необхідність відчуття реципієнтом сюжетно-
композиційної, словесно-образної, словесно-інтонаційної будови тексту) – ще 
складніше[16, с. 63].Усе перелічене вище свідчить про актуальність обраної теми. З 
одного боку, зростають вимоги до якості навчального процесу, які можна 
забезпечити використанням ІКТ, наявністю особистісно зорієнтованого навчання, 
інноваційних технологій, з другого боку бракує наукових досліджень щодо 
розвитку обдарованості дітей у сучасному інформаційному суспільстві. 

Мета дослідження – визначити оптимальні шляхи доцільного поєднання 
традиційних та новітніх технологій для ефективного формування обдарованої 
особистості в новому інформаційному суспільстві.  

Завдання дослідження:зосередження уваги на когнітивних потребах, 
інтересах, психологічній характеристиці учнів і вивченні їхнього творчого 
потенціалу; створення оптимальних умов на заняттях зі світової літератури для 
інтелектуального розвитку обдарованих дітей; формування навичок самостійного 
навчання та здійснення дослідницької роботи; розвиток творчого критичного й 
логічного мислення; формування позитивної «Я-концепції». 

Досвід реалізації проблемної теми дозволяє стверджувати, що розвиток 
обдарованості учнів у процесі вивчення світової літератури дає змогу реалізувати 
завдання сучасної літературної освіти, підвищити загальнокультурний рівень 
розвитку учнів, дати можливість кожному учневі реалізуватися в процесі навчання. 

Основна ідея –розвиток обдарованості учнів у процесі вивчення світової 
літератури забезпечує особистісну зорієнтованість навчання, стабільний розвиток 
навичок самостійної роботи дітей, учить їх орієнтуватися в сучасному 
інформаційному просторі, підвищує пізнавальний інтерес та дає можливість 
усвідомлення своєї значимості в процесі навчання, що забезпечує формування 
нової універсально розвиненої особистості. 

Технологія досвіду. Відомий український педагог В. Сухомлинський 
звернув увагу на те, що, «відкриваючи навколо себе красиве, милуючись і 
дивуючись красивим, дитина ніби дивиться в дзеркало і бачить свою власну красу. 
Чим раніше вона її відчула і чим більше захопилася нею, тим глибше її почуття 
власної гідності». Далі він писав: «Свій ідеал я бачу в тому, щоб буквально кожна 
дитина побачила прекрасне, зупинилася перед ним у замилуванні, зробила 
прекрасне частинкою свого духовного життя, відчула красу слова і образу». 

Для цього вчитель повинен розвивати обдарованість кожного учня, адже 
«механізм таланту закладений у кожного із нас. Це механізм подолання – 
перетворення дисгармонії в гармонію, гармонії предмета і явищ – і себе у тому 
числі, примітивної в більш досконалу»[2, с. 13]. 

Що ж є поштовхом до творчого процесу?  



1 рівень – незручність, задумливість, внутрішня напруга, 
концентраціяуваги на проблемнійситуації, а іноді й сум, страждання... Щоб 
звільнитись від них, потрібно вирішити задачу-проблему, –тоді буде відновлений 
стан комфорту. 

2 рівень – аналіз дає розуміння іншої якості. Виникнення проблемної 
ситуаціїє поштовхом для вирішення задачі, але іншим способом, а творчість 
виступає як засіб ліквідації проблемної ситуації [2, с. 60]. Секрет народження 
гіпотези, теорії, відкриття чи художнього образу – це секрет народження метафори. 
Саме евристична метафора має в собі той потенціал, який веде до відкриття, 
результативної творчості, усвідомленню різнопорядковості образу і явища 
[2, с. 62]. На роль метафори в структурі творчого процесу вказує А. Цвєтков 
[16, с. 63]. Він підкреслює, що метафора, яка має подвійну природу, тобто несе в 
собі не тільки гностичні, але й імагінативні можливості, може існувати лише на 
перерізі свідомого й несвідомого, дискурсивного й інтуїтивного, дискретного й 
континуального в мисленні. Цікавою є запропонована схема творчого процесу: 
проблемна ситуація → створення міфу → метафора → теоретичне і образно-
художнє уявлення [2, с. 61]. Добре відомо, що творчий процес включає декілька 
тісно пов’язаних між собою етапів і порушення будь-якого з них негативно 
відбивається на кінцевому результаті. У різних класифікаціях ці етапи називають 
по-різному, але, по-суті, мають схожі процеси: виділення завдання, яке вимагає 
вирішення; аналіз інформації; визрівання рішення; інсайт; критичний аналіз 
творчого продукту і його логічна доробка [16, с. 53]. 

Талант і те, як він працює, можна побачити в дії. Механізм роботи такий: на 
початку дія примушена, коли талант ще не прокинувся (спрямована, зацікавлена, 
занурена в проблемну ситуацію, щоб його розбудити); мимовільна – коли талант 
починає працювати самостійно; випадкова – коли механізм таланту спрямовує 
інтуїція – почуття гармонії [6, с. 15]. Завдання вчителя – розбудити талант, або, як 
говорять, запалити смолоскип. Яким же чином можна сформувати й розвивати 
творчий потенціал учнів?  

Використовувати проблемний тип навчання: вчити дітей любити 
вирішувати проблеми, а також знаходити нові, невирішені (за В. Вернадським), 
розуміти і осмислювати їх; разом з учнями аналізувати, робити висновки; в роботі 
постійно повинні бути присутні увага, співучасть, «спів-відкриття» (емоції форми, 
емоції змісту – комунікація автора, читача – необхідність відчуття реципієнтом 
сюжетно-композиційної, словесно-образної, словесно-інтонаційної будови тексту). 

Розвивати креативність можливо шляхом пояснення теоретичних засад; 
постановки мети з опанування вміннями; постановки часткових цілей; урахування 
психологічних особливостей дітей при створенні умов для інсайту; проведення 
детального аналізу; учити школярів вмінню бачити за частковим, випадковим – 
загального; не обмежуватись описом явища, а глибоко досліджувати його сутність і 
зв’язок з іншими явищами; ніколи не уникати питання «чому?», прослідковувати 
історію ідеї; як можна більше звертатись до довідок, словників, енциклопедій про 
предмет дослідження (з літературних і наукових джерел, оригіналів); вивчати 
загальні закономірності наукового пізнання (аналізувати процес думки); 
використовувати синергетичний принцип організації уроку літератури; 
враховувати зв’язок літератури з іншими галузями знань, суспільним життям. 

Робота з обдарованими дітьми передбачає належну змістову наповненість 
занять, пошуки нових форм та урізноманітнення видів діяльності (зокрема 



розвиваючої, творчої діяльності). Шлях до розвитку творчого мислення можна 
розкласти на кілька етапів: 

  РОЗВИТОК 
 
 

 
спостережливості     асоціативного   уяви     уміння бачити 

                          мислення                                    нове 
Однією з проблем обдарованих дітей є їхня недостатня організованість, 

тому важливого значення набуває контроль за навчанням, який має за мету 
стимулювання поглибленого вивчення, систематизацію, класифікацію навчального 
матеріалу, перенесення знань у нові ситуації. Домашні завдання потрібно добирати 
з урахуванням особистісних якостей школярів, тому мають превалювати творчі та 
диференційовані завдання. Групові форми роботи потрібно чергувати з 
індивідуальними як під час уроків, так і в позаурочний час, на факультативах. 
Особливу увагу слід звернути на навчальну інформацію, вона має ґрунтуватися на 
сучасних наукових дослідженнях. Нову інформацію діти можуть отримати в 
процесі виконання додаткових завдань і за рахунок значно вищого темпу обробки 
навчальної інформації. Серед методів навчання обдарованих школярів перевагу 
необхідно надати пошуковим і дослідницьким підходам до засвоєних знань, умінь і 
навичок та самостійній роботі.  

Невід’ємною частиною навчального процесу є виконання позакласних 
завдань; заняття у наукових товариствах; відвідування гуртка або участь у 
тематичних масових заходах (літературних вечорах ); огляди-конкурси художньої 
творчості; зустрічі з письменниками тощо. Особливої значущості набуває участь 
учнів у олімпіадах, конкурсах МАН.  

У процесі роботи над літературним твором необхідно формувати уважного 
читача з добре розвинутими творчими, розумовими, пізнавальними здібностями, 
здатного до творчого осмислення літературних зразків, до розуміння авторського 
задуму, готового до виваженої критичної оцінки, налаштованого на обстоювання 
власної думки. 

Ефективним засобом у роботі з обдарованими дітьми є використання 
інноваційних технологій, які стимулюють учнів до самовизначення, 
самоусвідомлення, дають змогу зазирнути в себе й водночас спроектовані на 
розвиток здатності до спільної діяльності. Основою навчання можуть бути 
традиційні методи, проте для реалізації поставленої мети слід використовувати 
інноваційні технології, зокрема, інтерактивну (діалогову) та пошукову діяльність 
практично на всіх етапах роботи з літературним твором. 

Присутність на заняттях обдарованих дітей має стимулювати вчителя до 
того, щоб кожне заняття зробити насиченим завданнями, які вимагають простійної 
роботи думки, тому використовуються проблемні запитання та ситуації, евристичні 
бесіди, дискусії, дослідницька робота, стимулювання до пошуку інтелектуальних 
рішень. Для активізації діяльності учнів бажано написання конспектів, складання 
планів, заповненням схем.  

На етапі активізації пильну увагу важливо приділяти мотивації навчання, 
щоб допомогти учням поновити попередні знання, пробудити їхню цікавість. 
Значущими є методи навчання, але особливо важливим є сам учень як особистість, 
його потреби, внутрішній стан, тому важливо використовувати евристичну бесіду, 



яка дає змогу перевірити глибину розуміння матеріалу, контролювати процес 
засвоєння знань і виявлення можливих прогалин; прийоми «ґронування», «вільне 
письмо»; проблемні запитання (наприклад, «Коли слабкий стає сильним?»); пошук 
ключових слів у формулюванні теми; прийом відновлення порушеної 
послідовності (як на перевірку знання учнями структури тексту художнього твору, 
так і на знання фактів життєвого шляху письменника чи літературного героя); 
літературні диктанти (на перевірку знання тексту й на уміння логічно мислити); 
розгадування кросвордів; відповіді на запитання вікторини; ігри. 

Ігрові методи навчання та виховання впливають на пізнавальну та 
емоційно-особистісну сферу учнів. Ігри розвивають інтелектуальні характеристики, 
як-от увага, пам’ять, уява, вміння аналізувати, знаходити зв’язки та закономірності, 
класифікувати та систематизувати матеріал, комбінувати його, знаходити помилки 
та недоліки. Крім того, вони формують естетичний смак дитини, розвивають її 
активність, ініціативу, допитливість. Гра використовується для організації 
спілкування учнів, оскільки вона регулює міжособистісні стосунки, сприяє 
виникненню механізму саморегуляції поведінки школяра. Використовуючи ігрові 
моменти, вчитель реалізує дидактичний принцип зацікавленості, а отже, інтерес до 
уроків літератури посилюється. 

Гра може бути складником окремого етапу заняття, самостійним етапом чи 
заняттям у цілому. Iгри  виконують свої функції ефективно тільки за умови, якщо 
їх змістом є програмовий матеріал, їх застосовують у різних формах, вдало 
узгоджують з іншими дидактичними засобами, тільки тоді вони забезпечують 
всебічний розвиток особистості. Серед пізнавальних ігор використовую такі: 
буріме – за пропонованими римами учні створюють поетичну строфу; бюро 
літературних знахідок – діти встановлюють, кому належать речі: письменникові, 
літературному героєві; упізнай книгу –школярі намагаються розпізнати книгу за 
мінімальною кількістю дійових осіб; імітацію телевізійних ігор «Що? Де? Коли?», 
«Інтелект-герц», «КВК», тощо. 

Беззаперечно, на етапі усвідомлення ключовою стає робота з текстом 
художнього твору, і цьому мають бути підпорядковані всі елементи структури 
уроку. Для старших підлітків характерне сприйняття літературного твору лише у 
зіставленні з власним внутрішнім світом. Тут важливо сфокусувати увагу учня на 
проблемних запитаннях і шляхах їхніх вирішень. Із цією метою доцільно 
використовувати, окрім наведених вище, такі види роботи: «мозковий штурм»; 
«дерево рішень» (постановка проблеми й обговорення можливих рішень, 
з’ясування можливих позитивних і негативних наслідків); розігрування ситуації за 
ролями; «обери позицію» (пояснення власного вибору, сприйняття інших поглядів 
щодо поставленої проблеми, обстоювання або зміна позиції після обговорення); 
зіставлення твору з екранізацією, постановкою на сцені; зіставлення підрядника й 
кількох варіантів перекладу; застосування учнями фонової інформації у процесі 
вивчення конкретної епохи.  

Вважається, що кожний твір доцільно розглядати на тлі тієї історичної 
епохи, коли він був написаний, чи ту історичну епоху, яку він відображає. Тому 
уже традиційними стали бінарні та інтегровані уроки, які відображають зв’язок 
літератури й історії, літератури й філософії. Для правильного розуміння 
ментальності конкретного народу необхідно вказати учням на національні звичаї, 
традиції й особливості країн, тому використовуються міжпредметні зв’язки з 
географією, народознавством: часто учням даються завдання скласти карту-схему 



місць, що пов'язані з життям і творчістю письменника. Оскільки під час вивчення 
творів світової літератури ми зазвичай маємо справу з перекладами, а не 
оригіналами, які не відображають фонетичного звучання, важливо проводити 
бінарні заняття світової літератури та іноземної мови, що дає змогу відчути 
специфіку звучання літературного твору та перекладу. Так, при вивченні трагедії 
В. Шекспіра «Ромео і Джульєтта» учні розказують біографію письменника, 
інсценують та цитують англійською мовою, що дає можливість відчути неповторну 
атмосферу англійського Відродження. 

Велику увагу  слід приділяти компаративному аналізу: учні визначають 
типологічні подібності творів різних національних літератур (наприклад, комедій 
Ж.-Б. Мольєра «Міщанин-Шляхтич» та І. Карпенка-Карого «Мартин Боруля» і 
М. Куліша «Мина Мазайло»). Компаративний аналіз відкриває широкі можливості 
для самостійної діяльності учнів. Твори зарубіжних письменників важливо 
подавати у зіставленні з українськими. Учні вчаться аналізувати подібності та 
відмінності в цих творах на різні теми: це і сюжети, і система образів, і жанрова 
специфіка. Іноді можна глибше зосередитися на розгляді окремих суттєвих 
елементів, адже потрібно навчити учнів бачити спільні та відмінні риси художніх 
явищ, зумовленість зовнішньої  форми твору внутрішньо-контактними та 
психологічними сферами літературної творчості представників різних культур. 
Обов'язково підводити учнів до висновку про те, що подібність творів зумовлена 
спорідненістю світоглядних позицій та художніх манер авторів порівнювальних 
творів. Школярі з'ясовують причини взаємодії різних національних культур, а 
також специфіку кожного з творів. Обов’язково звернути увагу на відмінності, що є 
виявом національної самобутності та індивідуального стилю митців. Під час 
компаративного аналізу можна використовувати творче читання, евристичний та 
дослідницький методи, прийом індивідуального та коментованого читання 
типологічно близьких текстів, проблемні ситуації, проблемні пізнавальні завдання, 
пов'язані з необхідністю учням орієнтуватись у різних художніх системах, 
зіставлення твору з його генетичним джерелом, евристичну бесіду, диспут, аналіз 
перекладу літературного твору, порівняльний аналіз різних перекладів, порівняння 
дослівного та художнього перекладу. Залучати дітей до створення власного 
перекладу, особливо під час вивчення поетичних творів. 

Підготовка до творчої роботи передбачає послідовний перехід від 
репродуктивних до аналітичних форм діяльності й створення умов, коли дитина 
зможе висловити на задану тему власну думку. Важливим етапом підготовки до 
написання твору є вміння складати характеристику літературного героя. Спершу це 
заповнення таблиці характеристики, вибірковий переказ. Під час підготовки до 
написання твору не тільки виписуються з тексту характерні риси героїв, а й 
продовжуються синонімічні ряди. Збагачується словниковий запас, набуваються 
початкові навички, без яких не описати зовнішність, не пояснити соціальні й 
емоційні мотиви вчинків героїв. 

Коли твір прочитано, важливого значення набуває робота, спрямована на 
розуміння змісту. Переважно використовується бесіда за наперед визначеними 
запитаннями чи вільна бесіда. Також доречний прийом зіставлення сюжетів, 
образів, літературних напрямків. 

У ході систематичного курсу літератури занурення в глибинні пласти 
художнього твору йде через зіставлення їх із життєвим досвідом учня: «Як би ви 



вчинили на місці героя?», «Запропонуйте інші виходи із ситуації» Особливим 
видом роботи є пошуки відповідей на проблемні запитання. 

Обов’язковим є узагальнення, аналіз кожного етапу уроку. 
На етапі рефлексії найчастіше пропонується: створити сенкан; узагальнити 

знання за допомогою ґронування; закінчити речення: «Сьогодні на уроці я 
зрозумів…», «Від сьогодні я…», «Образ… допоміг висловити письменнику 
думку…»; поставити запитання письменнику або героєві (варіант – написати 
листа); використовуються прийоми:«Вільне письмо», «Лови помилку» 
(виправлення фактичних помилок у тексті, при визначенні теоретико-літературних 
понять та фактів із життя й творчості письменника). 

Особливого значення надається емоційному розвитку дітей, адже – це не 
тільки реакція на прочитаний твір, але передусім можливість уявити себе на місті 
героя. Для того, щоб дитина навчилася зіставляти світ літературного твору і свій 
внутрішній світ, важливо підібрати до уроку музичне та живописне оформлення, 
для цього використовуються шедеври живопису під час вивчення конкретної 
історико-літературної епохи. Наприклад, під час вивчення літератури модернізму 
можна запропонувати картини О. Врубеля, К. Малевича та ін. Існують картини 
художників, суголосні з творами письменників, які також доцільно використати на 
заняттях літератури. Так, портрет «Незнайомої» М. Крамського можна використати 
під час вивчення вірша О. Блока «Незнайомка», «Портрет молодої жінки » Сандро 
Ботічеллі – під час вивчення сонетів Франческо Петрарки. доцільно 
використовувати ілюстрації, що передають національні звичаї, пейзажні 
замальовки. Обов’язковим є використання портретів письменників.  

Часто учні самі підбирають фонове оформлення до уроків, ілюструють 
художні твори. Музикальні фрагменти створюють емоційне тло уроку. Під час 
вивчення балади «Рукавичка» Ф. Шіллера використовується музика 
Людвіга ван Бетховена. Як відомо, кращі свої твори композитор написав під 
впливом поезії цього німецького поета. Вірші багатьох поетів стали піснями: 
«Свіча горіла» Б. Пастернака, «Мені залишилась одна забава » С. Єсеніна.  Але 
важливо пам’ятати, що мистецькі твори повинні бути не лише фоном для заняття, а 
й активними елементами літературного аналізу (наприклад, можна знайти 
відповідність музичного фрагменту  епізодові літературного твору, дати відповідь 
на питання: кого з героїв твору може характеризувати запропонована мелодія; 
провести аналогію літературного твору з картиною). 

Емоційне навантаження створюється також за допомогою такого 
структурного елемента, який був названий «ефектом несподіваного». На уроці з 
вивчення творчості Ф. Шіллера можна використати скриньку, де знаходилася 
рукавичка: відгадали загадку – і зі скриньки виймаємо річ. Цей атрибут 
безпосередньо пов'язаний із назвою балади Ф. Шіллера «Рукавичка».  

Емоційному розвитку сприяють завдання на перевтілення (інсценівки, 
ідентифікація). Під час вивчення біографії часто пропонується учням перевтілитися 
в письменника. Наприклад, в І. Тургенєва, М. Достоєвського, О. Пушкіна та 
висловити свої думки щодо творчості цього автора. Традиційними стали уроки-
конференції, де учням доводиться виконувати ролі літературних критиків, 
літературознавців, біографів.  

Справжнім своїм життям драматичний твір починає жити тільки на сцені. 
Щоб найкраще сприйняти драматичний твір, необхідна інсценізація твору чи його 



уривка, тому напрацьовано низку творчих завдань, таких як асоціативна гра та 
участь у диспуті письменників. 

Театр, театралізовані свята – особлива форма роботи з обдарованими 
дітьми, оскільки в них діти мають можливість не тільки реалізувати акторські 
здібності, безпосередньо беручи участь у виставах, але й виявити творчі навички, 
розробляючи сценарії постановок. Це дає змогу підвищити мотивацію обдарованих 
дітей до співробітництва. 

Особливо захоплюючим для дітей є написання науково-дослідницьких 
робіт. Перед учнями ставиться конкретне завдання: вивчити проблему, 
проаналізувати, дослідити, творчо переосмислити, підвести підсумок і представити 
свою роботу на захисті. Уся ця діяльність дає змогу кожному учневі спробувати 
свої сили, вміння, а головне – долучитися до чудових перлин красного 
письменства, скарбниці літератури. 

Апробація і результати досвіду. Результати дослідження вивчають та 
впроваджують учителі Черкаської області, його активно пропагують у 
обласному інституті післядипломної освіти педагогічних працівників на 
фахових курсах підвищення кваліфікації.  

Результативність досвіду. За 2007–2014 р. 53 учні Юлдашевої Л.П. стали 
переможцями обласного туру конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт 
МАН. 

У 2010 році Косменюк Вікторія зайняла друге місце на ІІІ Всеукраїнському 
етапі конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН зі світової літератури, а 
в 2011 році – перше місце. У 2011 р. переможцями ІІІ Всеукраїнського етапу 
конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН також стали Т. Овчарук, 
В. Підлубна та Я. Канєвська. У 2012 р. ІІ місце на Міжнародному мовно-
літературному конкурсі учнівської та студентської молоді ім. Т. Шевченка посіла 
Я. Канєвська, яка повторила свій результат і в 2013 р. У 2013 р. переможцями ІІІ 
Всеукраїнського етапу конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН стали 
Долоніна Анна (світова література – 3 місце) й Доманіцька Мирослава (українська 
мова – І місце). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Для поглибленого вивчення світової літератури в Тальнівському районі 
Черкаської області створено міжшкільний факультатив, у роботі якого беруть учні з 
інших шкіл. З 2007 року Юлдашева Л.П. очолює районну творчу групу, яка 
займається вивченням використання інформаційних комп’ютерних технологій на 
уроках світової літератури. Посібники «Дидактичні комп’ютерні ігри на уроках 
зарубіжної літератури» та «Ефективність використання інформаційно-



комунікаційних технологій на уроках зарубіжної літератури» занесені до обласного 
каталогу передового педагогічного досвіду, а «Програма факультативу з англійської 
літератури», створена у співавторстві з кращими учителями області – до каталогу 
Міжнародного фестивалю педагогічних інновацій та схвалена для використання у 
загальноосвітніх навчальних закладах комісією зі світової літератури Науково-
методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України (лист від 
29.06.2010 № 1.4/18-Г-360). 

Учитель постійно працюює над самовдосконаленням, адже розуміє, що в 
цьому – запорука успіху. Особистісно зорієнтований підхід і педагогічна доброта 
неподільні, тому Людмила Петрівна переконана, що її вихованці найкращі, 
найздібніші, найобдарованіші, робить все для того, щоб запалити у дітей жагу до 
творчості. Вона вважає своїм завданням виховати учнів, які здатні перевершити 
своїх учителів. 
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